

## 塔吉克斯坦华侨华人： 见证友谊新高度 拥抱发展新机遇

应塔吉克斯坦总统拉赫蒙邀请，中国国家主席习近平7月4日至6日对塔吉克斯坦进行国事访问。多位塔吉克斯坦华侨华人接受记者采访时表示，此访增进互信、提振信心，将为两国发展新时代全面战略合作伙伴关系注入强劲新动力。

塔吉克斯坦华人华侨联合会主席康忠玉说，两国元首见证交换了20余份政府间、部门间文件，涉及经贸、互联互通、矿产、安全、人文等领域合作。相信随着各领域合作持续推进，两国企业也将迎来新的发展机遇。

“乘着‘一带一路’的东风，近年来塔吉克斯坦发生了翻天覆地的变化。”康忠玉说，塔吉克斯坦拥有丰富的农业资源和得天独厚的气候条件，中国在农业科技、绿色生产和农产品加工等方面具有优势，两国农业合作有良好的基础。近年来两国打造了一批高质量农业合作项目，

未来华侨华人会继续“架桥”，助力农业合作取得更多成果。

塔吉克斯坦华人华侨联合会秘书长韩东起说，习近平主席此访期间，中方援塔议会大楼和政府大楼落成。几年来，两座庄严典雅的大楼拔地而起，每当夜幕降临，大楼在灯光映衬下更加美轮美奂，民众在楼前的喷泉广场休闲散步。大楼已成为首都的新地标，也是两国全方位合作不断深化的见证。

“中塔公路升级改造持续推进，亚湾—瓦赫达特铁路桥隧道连接南北铁路，杜尚别热电厂缓解当地电力供应不足，丹加拉农业纺织产业园完善棉花深加工产业链。”谈起两国共建“一带一路”项目，韩东起如数家珍。在他看来，两国共建“一带一路”的成果看得见、摸得着，为“高山之国”带来新活力。

塔吉克斯坦安拉瓦克有限公司总经理李飞2006年到杜尚别发展，

目前从事煤矿开采行业。他表示，这些年两国在经贸、文化、农业等领域的合作给民众带来实实在在的好处，期待两国在轻工业、采矿业、新能源等领域有更深入的合作。

7月5日，习近平主席在塔媒体上发表题为《共创中塔关系美好明天》的署名文章。文章中提到“推进人文交流，夯实两国世代友好民意根基”，塔吉克斯坦钢铁有限责任公司董事长周建武对此深有感触。他说，当前两国人文交流双向奔赴，塔吉克斯坦多所高校开设汉语专业，很多学子选择到中国留学；两国直飞航路开通，带动旅游业合作；中医药在当地持续推广，疗效受到广泛认可。

周建武表示，未来两国合作充满无限机遇，华侨华人也会继续当好民间交往的使者和互联互通的纽带，助力两国友谊枝繁叶茂、世代相传。（吴侃 韩辉 来源：中新社）



### 北美华人华裔寻根协会 举办2024中国寻根之旅夏令营

据美国《侨报》电 日前，北美华人华裔寻根协会于美国纽约法拉盛举办“2024中国寻根之旅夏令营开营仪式”，中国驻纽约总领馆侨务主任潘焱宣布开营并赠授营旗，该协会寻根之旅夏令营自成立以来已组织逾2000名海外青少年回祖国寻根，促进中美文化交流。

北美华人华裔寻根协会会长蔡青娜表示，协会2014年成立至今，已与北京市、福建省、江苏省、浙江省、江西省、黑龙江省、辽宁省等地合作，疫情三年期间协会也与中国侨联合作举办“亲情中华，为你讲故事”网上夏令营活动，成功组织34梯次逾2600位海外青少年参加。协会一直致力于推动海外华人下一代寻根工程，通过寻根夏令营，让海外青少年近距离接触和了解博大精深的中华文化，促进年轻一代讲好“中国故事”和中美文化交流。

### 马来西亚华社公祭南侨机工

据中新社电 由马来西亚吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂主办，70余家华人社团联办的2024年纪念南侨机工公祭仪式7月7日上午在吉隆坡广东义山雪兰莪华侨机工回国抗战纪念碑公园举行。

公祭仪式上，当地青少年学生宣读了公祭文，参加仪式的各界人士随之默哀致意，并向纪念碑献花。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖率多位馆员出席仪式。欧阳玉靖在致辞中表示，今年是南侨机工赴华参加抗战85周年。南侨机工走向中国抗日前线，帮助支援中国的抗战。他们为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献，用汗水和鲜血谱写了一段不朽的传奇篇章。

欧阳玉靖指出，今年是中马建交50周年暨“中马友好年”。他希望以共庆中马建交50周年为契机，继续推动中马两国人文交流等各领域合作，造福两国和两国人民。

吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂会长颜逸逸表示，今天的公祭典礼，既是对南侨机工的敬仰和怀念，也是对历史的铭记和传承，是以实际行动继承和发扬南侨机工精神。

马来西亚国会议员陈国伟、南侨机工后裔、当地华社华团代表等约200人参加活动。

1939年起，在华侨领袖陈嘉庚号召下，先后有逾3000位南侨机工返回中国，在滇缅公路上抢运抗日战争军需，保障了“抗战生命线”的畅通，他们中不少人为此付出生命代价。

## 尼日利亚拉各斯侨企学界 举办歌咏比赛献礼祖国七十五华诞



据中国驻拉各斯总领馆消息，近日，中国驻拉各斯总领馆携手尼日利亚华星艺术团、华侨华人妇女联合总会等举行“献礼祖国75华诞、庆祝中国共产党103周年诞辰——拉各斯侨企学界歌咏比赛”，驻拉各斯总领事严宇清及领区各界代表260余人出席。

参赛的12支代表队演唱了《大中国》《歌唱祖国》《我爱你中国》《没有共产党就没有新中国》等经典歌曲，将现场热烈气氛一次次推向高潮。

## 心·传——闽籍归侨陈玉树新时代古典家具艺术展香港举行

近日，香港各界庆祝香港回归祖国27周年活动隆重启动，由香港各界庆典委员会主办，新华社亚太总分社协办的“心·传——陈玉树新时代古典家具艺术展”受邀在港拉开帷幕，展览展出了知名古典家具艺术家、四君子艺术中心主席陈玉树近年创作的《同梦》《松风》《祥瑞》《鹤鸣》等多套新时代古典家具作品，将作品中蕴含的博大精深的中华文化、源远流长的中华文脉呈现在观众面前。

在此次主题展上，技艺与时代相遇，传承千年的榫卯、雕刻工艺与新时代的文化印记相融通。据陈玉树介绍，之所以命名展览为“心·传”，是因为这是新时代古典家具最核心的特点：“心”就是思想，业精于心；“传”就是秉承，工致于传，此次展出的很多作品的创作灵感都来源于诸子百家的理念。比如，《松风》灵感来源于《论语·子罕》“岁寒，然后知松柏之后凋也”，《荀子·大略》“岁不寒无以知松柏，事不难无以见君子”，松、鹤代表长寿、长青。作品中植入诸子百家的理念，并融入这个时代的一些主旋律，祈愿祖国一直繁荣昌盛、中华文明生生不息。作品《同梦》的灵感来自万众



图为陈玉树(左三)向嘉宾介绍家具作品。

一心、四海归一。作为一名华侨艺术家，《同梦》作品深刻诠释了博大精深的中华文化和中华民族伟大复兴梦，这是海内外中华儿女共同的魂，也是海内外中华儿女共同的梦。

陈玉树，闽籍斐济归侨，国际知名古典家具艺术家，

国家古典家具领军人、新时代古典家具流派倡导者，国家文物局中国文化遗产研究院研究员，他设计的古典家具作品分别被中国国家文物局、圆明园、国宾馆、人民大会堂、国家博物馆、中国共产党历史展览馆、北京冬季奥运会、博鳌亚洲论坛、2018APEC领导人峰会、2020迪拜世博会、“一带一路”国际合作高峰论坛等收藏或亮相国际盛会。（陆秋明）

